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1  PREDMET ŠKOLSKEJ INŠPEKCIE 

Stav výchovno-vzdelávacieho procesu a podmienok vzdelávania v praktickej škole 

1.1  ZÁKLADNÉ ÚDAJE  
Kontrolovaným subjektom bola štátna Praktická škola (PŠ), Palárikova 2758, Čadca, 
organizačná zložka Spojenej školy, Palárikova 2758, Čadca, s vyučovacím jazykom slovenským. 
Škola poskytovala vzdelávanie 18 žiakom s mentálnym postihnutím (MP) v 2 triedach PŠ. 
1. APŠ bola trieda so spojenými ročníkmi, v ktorej bolo vzdelávaných 10 žiakov s MP (7 žiaci 
1. ročníka a 3 žiaci 2. ročníka), z nich boli 4 žiaci 1. ročníka so vzdelávacím variantom A, 2 žiaci 
1. ročníka so vzdelávacím variantom B, 1 žiak 1. ročníka s viacnásobným postihnutím (VNP) – 
MP v kombinácii so zrakovým postihnutím (ZP) a 3 žiaci 2. ročníka s VNP – 1 žiak MP 
v kombinácii so ZP, 1 žiak MP v kombinácii s telesným postihnutím (TP) a 1 žiak MP 
v kombinácii s chorý alebo zdravotne oslabený (CHaZO). 7 žiaci mali vypracovaný individuálny 
vzdelávací program (IVP). 
V 3. APŠ triede bolo vzdelávaných 8 žiakov s MP 3. ročníka, z nich boli 2 žiaci so vzdelávacím 
variantom A, 2 žiaci so vzdelávacím variantom B a 4 žiaci s VNP – 2 žiaci MP v kombinácii s TP, 
1 žiak MP v kombinácii s CHaZO a 1 žiak MP v kombinácii s autizmom (AUT). 4 žiaci mali 
vypracovaný IVP.  
13 žiaci boli do PŠ prijatí zo špeciálnej základnej školy (ŠZŠ) a 5 žiaci zo základnej školy (ZŠ). 
13 žiakov malo viac ako 18 rokov.  
Výchovu a vzdelávanie (VaV) v PŠ zabezpečovali 4 pedagogickí zamestnanci, z nich boli 
2 učitelia a 2 pedagogickí asistenti (PA). V škole pôsobil 1 pomocný vychovávateľ. 
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1.2  ZISTENIA A ICH HODNOTENIE 

PRIEBEH VÝCHOVY A VZDELÁVANIA 

Priebeh výchovno-vzdelávacieho procesu bol pozorovaný na 8 vyučovacích hodinách v rámci 
4 hospitácií odborno-praktických predmetov,  z toho na  4 vyučovacích hodinách v 1. APŠ1 triede 
a na 4 vyučovacích hodinách v 3. APŠ2 triede. 
Na všetkých hospitovaných vyučovacích hodinách bol prítomný aj PA. 
Žiaci na všetkých sledovaných vyučovacích hodinách dodržiavali správne postupy pri práci, vedeli 
využiť jednoduché pracovné návody, dodržiavali pracovnú disciplínu pri práci s materiálom, 
náradím, prejavili jednoduché praktické zručnosti pri riešení bežných úloh. Pridelené úlohy 
dokázali spracovať a dokončiť v určenom čase a v primeranej kvalite v závislosti 
od ich schopností. Za pomoci učiteľov a PA vedeli spájať jednoduché teoretické poznatky 
a základné pracovné zručnosti, pričom žiaci získavali a rozvíjali si pracovné návyky a zručnosti 
v jednoduchých pracovných činnostiach. Dodržiavanie a rešpektovanie zásad bezpečnosti práce 
a ochrany zdravia pri práci žiakmi bolo zaznamenané na všetkých hospitovaných vyučovacích 
hodinách. Na odborno-praktickom predmete PJV žiaci použili pracovný odev v zmysle 
stanovených pravidiel. Charakter a tematické zameranie ostatných pozorovaných predmetov 
nevyžadovalo použitie pracovného odevu.  
Na všetkých hospitovaných vyučovacích hodinách si žiaci vykonávaním základných pracovných 
postupov a riešením jednoduchých úloh počas praktických činností rozvíjali technické myslenie. 
Žiaci dodržiavali dohodnuté pravidlá správania sa, uplatňovali ústretovú vzájomnú komunikáciu 
čím prispievali k vytváraniu pozitívnej atmosféry v triede. Na všetkých pozorovaných vyučovacích 
hodinách si vzájomne pomáhali, pracovali vo dvojiciach alebo skupinách, rešpektovali sa, 
diskutovali. Všetci žiaci dostali príležitosť prezentovať výsledok svojej práce resp. práce skupiny, 
čím si rozvíjali sociálne kompetencie. Na všetkých hospitovaných vyučovacích hodinách žiaci 
dostali príležitosť hodnotiť svoj výrobok aj výrobok spolužiakov a akceptovali hodnotenie 
ich činnosti učiteľmi a PA.  
Učitelia na všetkých pozorovaných vyučovacích hodinách stanovili vzdelávacie ciele vyučovania, 
jasne a zrozumiteľne popísali žiakom, čo od nich očakávajú. V súlade s učebnými osnovami 
žiakom zosúladili teoretický a praktický obsah učiva. Na každej vyučovacej hodine priebežne 
zisťovali plnenie stanovených cieľov, sledovali procesy učenia sa a učebné výsledky každého 
žiaka. Žiakom zadávali úlohy primerané ich schopnostiam a zručnostiam, poskytovali 
im doplňujúci výklad, zaisťovali rovnaké príležitosti a optimálne pracovné podmienky 
pre všetkých žiakov. Na všetkých pozorovaných vyučovacích hodinách učitelia využívali 
materiálne prostriedky vyučovacieho procesu, ktoré účelne a zmysluplne aplikovali vo vzťahu 
k stanoveným cieľom vyučovania, pripravili pre žiakov učebné pomôcky, nástroje, materiály 
v dostatočnom množstve a kvalite. Učitelia na všetkých hospitovaných vyučovacích predmetoch 
zabezpečili žiakom pre vykonávanie praktickej prípravy také prostredie, ktoré malo znaky 
reálneho prostredia budúceho povolania.  
Používaním metód a foriem práce smerujúcich k aktívnemu učeniu sa žiaka učitelia uplatňovali 
efektívne stratégie vyučovacieho procesu na všetkých pozorovaných vyučovacích hodinách 
a žiakom zabezpečili vykonávanie cvičnej, produktívnej práce, ktorá zodpovedala odboru, 
na ktorý sa pripravovali.  

 

1 2 vyučovacie hodiny v predmete ručné práce a šitie (RPŠ), 2 vyučovacie hodiny v predmete domáce práce 
a údržba domácnosti (DPUD). 
2 2 vyučovacie hodiny v predmete príprava jedál a výživa (PJV) a 2 vyučovacie hodiny v predmete RPŠ. 
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Na každej vyučovacej hodine učitelia vytvárali atmosféru istoty a psychického bezpečia. 
Podporovali u každého žiaka sebadôveru , vytvárali prostredie, v ktorom sa žiaci cítili, spokojne, 
prirodzene, boli rešpektovaní, aktívni a samostatní, brali ohľad na kultúrne rozdiely a  osobitosti 
jednotlivcov a dbali na dodržiavanie dohodnutých pravidiel správania. Na hodnotenie výkonov 
žiakov učitelia využili na všetkých vyučovacích hodinách metódy formatívneho hodnotenia, 
optimálne chválili a citlivo upozorňovali na nedostatky. Žiakov učitelia klasifikovali na všetkých 
hospitovaných vyučovacích predmetoch pričom zdôvodňovali kvalitu výkonu každého žiaka. 

RIADENIE ŠKOLY  

Školský vzdelávací program 

Škola mala vypracovaný školský vzdelávací program (ŠkVP), ktorého samostatnou časťou 
bol ŠkVP pre žiakov PŠ – nižšie stredné odborné vzdelávanie pod názvom „Škola - základ 
života“ s mottom: „Škola nie je cieľ, škola je cesta“. ŠkVP vychádzal z príslušného štátneho 
vzdelávacieho programu (ŠVP) pre PŠ, ktorá poskytovala vzdelávanie a prípravu na výkon 
jednoduchých pracovných činností žiakom s MP a žiakom s MP v kombinácii s iným 
zdravotným postihnutím, ktorým stupeň postihnutia neumožňoval prípravu v odbornom 
učilišti (OU). Stanovenie jeho cieľov a poslanie výchovy a vzdelávania (VaV) zodpovedalo 
reálnym podmienkam a koncepčným zámerom rozvoja školy.  
Profil absolventa školy bol v ŠkVP zadefinovaný, základnou úlohou bola príprava žiakov 
na praktický život v rodine v oblasti sebaobsluhy, jednoduchých praktických činností, prác 
v domácnosti. Profilujúcim voliteľným predmetom PŠ bol odborno-praktický predmet: 
„Domáce práce a údržba domácnosti“ (DPUD).  
Učebný plán (UP) školy vychádzal z rámcového učebného plánu (RUP) ŠVP. Súčasťou UP boli 
rozpracované vlastné poznámky k UP, ktoré prihliadali na špecifiká školy, jej zameranie 
a zloženie žiakov. Obsahovali podrobnosti využitia disponibilných hodín. 
Disponibilné hodiny škola využila v súlade s príslušným RUP ŠVP na posilnenie vyučovacích 
predmetov vzdelávacích oblastí všeobecného vzdelávania3 a na posilnenie vyučovacích 
predmetov vzdelávacej oblasti odborno-praktických predmetov4. Voliteľné hodiny škola 
použila  na zavedenie voliteľného profilujúceho predmetu5. 
Škola mala vypracované učebné osnovy (UO) v rozsahu vyučovania jednotlivých vyučovacích 
predmetov podľa UP školy. UO boli rozpracované najmenej v rozsahu stanovenom obsahom 
vzdelávania v príslušnom ŠVP. 
ŠkVP bol prerokovaný v pedagogickej rade, v rade školy bol prerokovaný až po jeho vydaní. 
Zverejnený bol na webovom sídle školy. 

Pedagogické riadenie 

Riaditeľka školy vydávala rozhodnutia v súlade s právnymi predpismi. Rozhodnutia boli 
zaznamenané v triednom výkaze a v katalógových listoch žiakov. 

Do PŠ boli prijímaní žiaci, ktorým bolo diagnostikované MP alebo MP v kombinácii s iným 
zdravotným znevýhodnením, ktorí ukončili ZŠ a ŠZŠ a ich stupeň postihnutia im neumožňoval 
zvládnuť prípravu v OU. 

 

3 Slovenský jazyk a literatúra (SJL) + 1 hodina vo všetkých ročníkoch PŠ. 
4 Navýšenie o 1 vyučovaciu hodinu v každom ročníku PŠ v predmete PJV a o 3 vyučovacie hodiny 

v každom ročníku PŠ v predmete RPŠ.  
5 Navýšenie o 5 vyučovacích hodín v každom ročníku PŠ povinného odborno-praktického predmetu DPUD. 
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Riaditeľka PŠ vydávala záverečné vysvedčenia s uvedením zamerania činností, ktoré bol žiak 
schopný vykonávať. Vzdelávací proces žiaka bol ukončený celkovým zhodnotením 
jeho manuálnych zručností v rozsahu učiva určeného príslušným vzdelávacím programom. 

PODMIENKY VÝCHOVY A VZDELÁVANIA 

Personálne podmienky 

Riaditeľka školy a jej zástupkyne spĺňali kvalifikačné predpoklady na výkon pracovnej činnosti 
pedagogického zamestnanca (PZ) špeciálnej školy a požiadavky na výkon činnosti vedúceho 
PZ. Výchovno-vzdelávací proces bol zabezpečený PZ spĺňajúcimi kvalifikačné predpoklady 
na výkon činnosti PZ v príslušnej kategórii a podkategórii. Všetky vyučovacie predmety boli 
odučené odborne. Personálna štruktúra školy zodpovedala spôsobu organizácie VaV, 
prevádzke, počtu žiakov a ich špecifickým potrebám. 
Vedúci pedagogickí zamestnanci podporovali odborný rast pedagogických zamestnancov. Plán 
profesijného rozvoja PZ na aktuálny školský rok vychádzal z cieľov ŠkVP a z potrieb školy. 
Vzdelávanie PZ sa uskutočňovalo v súlade s ním. Absolvované vzdelávania mali pozitívny vplyv 
na kvalitu vzdelávania, čo sa potvrdilo aj hospitáciami. 

Priestorové podmienky 

Priestory PŠ boli súčasťou budovy, ktorá mala 2 pavilóny prepojené vstupným vestibulom. 
Budovu s hlavným vchodom tvorili 2 nadzemné podlažia. Na 1. nadzemnom podlaží 
sa nachádzali triedy 1. stupňa ŠZŠ a prípravné ročníky ŠZŠ, pohybové štúdio, výdajná školská 
jedáleň, školská cvičná učebňa PŠ na predmet DPUD, bezbariérové WC, Na 2. nadzemnom 
podlaží boli učebne 2. stupňa ŠZŠ, učebňa 1. stupňa ŠZŠ, miestnosť IKT, spoločenská miestnosť 
s interaktívnym kútikom, zborovňa, školská cvičná kuchyňa pre žiakov ŠZŠ a PŠ s jedálňou. 
V 2. pavilóne sa v suteréne nachádzali školské šatne, učebňa PŠ, školská drevodielňa 
a kovodielňa, sklad a archív školy. 1. nadzemné podlažie tvorili kancelárie ekonomicko-
hospodárskeho úseku, učebňa 1. stupňa ZŠ pre žiakov s autizmom, kancelárie riaditeľky školy 
a jej zástupkyne, miestnosti pre školský podporný tím a miestnosti pre elokované pracovisko 
Centra poradenstva a prevencie v Čadci. Na 2. nadzemnom podlaží boli učebne 1. a 2. stupňa 
ZŠ pre žiakov s autizmom, zborovňa s kuchynským kútikom, SNOEZELEN miestnosť, relaxačná 
miestnosť, učebňa PŠ, sklad učebníc.  

Na vyučovanie telesnej a športovej výchovy škola využívala  pohybové štúdio a  priestory 
blízkeho mestského štadióna. 
Vo vonkajšom areáli školy sa nachádzalo detské ihrisko. Škola využívala aj mestský park, 
v bezprostrednej blízkosti školy. 
Vzdelávanie žiakov vo všeobecno-vzdelávacích predmetoch a odborno-praktických 
predmetoch sa uskutočňovalo v priestoroch školy. 
Priestorové podmienky pre praktickú prípravu s odborným vzdelávaním zaisťovali realizáciu 
ŠkVP a umožňovali plniť profil absolventa PŠ.  

Vnútorné a vonkajšie priestory školy boli vo vyučovacom čase efektívne využívané podľa 
vypracovaných rozvrhov hodín a prevádzkových poriadkov. 

Škola mala vytvorené bezbariérové vstupy do budovy, vnútorné priestory školy boli 
bezbariérovo upravené – schodisková plošina a bezbariérové WC. 

Materiálno-technické podmienky 

Trieda PŠ a ostatné priestory, ktoré využívali žiaci PŠ na všeobecné vzdelávanie, boli vybavené 
primeraným, funkčným zariadením, dostatočným množstvom učebníc, učebných 
a kompenzačných pomôcok a IKT technikou (interaktívne tabule, počítače, tlačiarne...). 
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V prípade potreby boli žiakom k dispozícii relaxačné pomôcky a zariadenia relaxačných 
miestností.  

Základné materiálno-technické prostriedky a prístrojové vybavenie školy pre praktické 
vzdelávanie678 boli zabezpečené v primeranej miere. 

Materiálno-technické zabezpečenie pre teoretické vzdelávanie a pre praktickú prípravu 
v odborno-praktických a voliteľných predmetoch umožňovalo plniť profil absolventa PŠ. 

INÉ ZISTENIA  

Kontrolou počtu žiakov školy bolo zistené, že počet žiakov v triede so spojenými ročníkmi 
bol vyšší, ako je určený maximálny počet 8 žiakov. 

2  ZÁVERY 
Na všetkých vyučovacích hodinách bol prítomný spolu s učiteľom i PA. Na žiakov boli kladené 
primerané nároky v rámci ich schopností. Na všetkých hospitovaných vyučovacích hodinách 
žiaci získavali a rozvíjali si pracovné návyky a zručnosti, sociálne kompetencie a technické 
myslenie. 
Škola v ŠkVP deklarovala prípravu žiakov na život v rodine, na sebaobsluhu a praktické práce 
v domácnosti, zaučenie v prácach profilujúcich voliteľných predmetov.  
ŠkVP obsahoval UP školy, ktorý bol v súlade s RUP ŠVP. Nedostatkom bolo jeho vydanie 
riaditeľkou školy pred prerokovaním v rade školy. 
Prijímacie konanie žiakov do PŠ riaditeľka školy realizovala v súlade so zákonom. Správy 
z odborných vyšetrení žiakov PŠ obsahovali diagnostikované MP rôzneho stupňa. 
PZ a vedúci PZ spĺňali kvalifikačné predpoklady na výkon pracovnej činnosti pedagogického 
zamestnanca v PŠ. Absolvovali rôzne typy vzdelávania v súlade s plánom profesijného rozvoja. 
Priestorové podmienky a materiálno-technické zabezpečenie školy boli na primeranej úrovni. 
Vstupy do budovy školy a vnútorné priestory školy boli bezbariérovo upravené. Škola 
disponovala vhodnými priestorovými podmienkami a materiálno-technickým zabezpečením 
pre teoretické vzdelávanie a praktickú prípravu, čo umožňovalo plniť profil absolventa PŠ. 

Nedostatkom bolo nedodržanie maximálneho počtu žiakov v triede so spojenými ročníkmi. 

Výrazné pozitíva 
- využívanie materiálno-technických prostriedkov v praktickej príprave žiakov, 
- bezbariérovosť školských priestorov. 

Oblasti vyžadujúce zlepšenie 
- dodržiavanie stanoveného počtu žiakov v triedach PŠ. 

 

 

 

 

6cvičná žiacka kuchyňa – plnohodnotné vybavenie kuchynským zariadením, elektrickými spotrebičmi (sporák 
s indukčnými platňami, chladnička mikrovlnka, kuchynský robot, umývačka riadu...), kuchynským riadom, 
umývacími a dezinfekčnými prostriedkami;  
7 žiacke dielne zariadené pracovnými stolmi, dielenskými skrinkami a základným pracovným náradím; 
8 cvičná učebňa na predmet DPUD, obsahujúca bežné vybavenie domácnosti – práčka, sprchový kút, posteľ, 
žehliaci kútik, skrinkový systém s hygienickými a dezinfekčnými prostriedkami. 
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Zistilo sa porušenie všeobecne záväzných právnych a interných predpisov: 

1. § 7 ods. 2 zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (vydanie školského 
vzdelávacieho programu pred prerokovaním v rade školy).  

2. § 99 ods. 4 zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (nedodržanie 
maximálneho počtu žiakov v triede praktickej školy so spojenými ročníkmi). 

Zamestnanci, ktorých sa príslušné inšpekčné zistenia týkajú, boli s výsledkami a závermi 
oboznámení. 

OPATRENIA ŠTÁTNEJ ŠKOLSKEJ INŠPEKCIE 

Na základe zistení a ich hodnotení uvedených v správe o výsledkoch školskej inšpekcie Štátna 
školská inšpekcia uplatňuje voči vedúcemu zamestnancovi kontrolovaného subjektu tieto 
opatrenia: 

1. ukladá kontrolovanému subjektu prijať konkrétne opatrenia na odstránenie 
zistených nedostatkov týkajúcich sa vydania školského vzdelávacieho programu 
pred prerokovaním v rade školy a nedodržania maximálneho počtu žiakov v triede 
praktickej školy so spojenými ročníkmi a v lehote do 20. 06. 2025 ich predložiť 
Školskému inšpekčnému centru Žilina s uvedenými termínmi splnenia a menami 
zodpovedných zamestnancov. 

Správu o splnení prijatých a uložených opatrení na odstránenie nedostatkov a ich príčin 
predložiť Školskému inšpekčnému centru Žilina v termíne do 05. 09. 2025. 

PÍSOMNÉ MATERIÁLY POUŽITÉ PRI ŠKOLSKEJ INŠPEKCII 
1. školský vzdelávací program 
2. návrh koncepcie rozvoja školy 

3. zriaďovacia listina s dodatkami 
4. dokumentácia žiakov školy – osobné spisy, návrhy na vzdelávanie žiaka so špeciálnymi 

výchovno-vzdelávacími potrebami v praktickej škole 
5. triedne knihy 
6. triedne výkazy 
7. zápisnice zo zasadnutia pedagogickej rady 
8. zápisnice zo zasadnutia rady školy 
9. doklady o vzdelaní pedagogických zamestnancov 
10. správy zo psychologického vyšetrenia 
11. správy zo špeciálnopedagogického vyšetrenia 
12. správy z odborného vyšetrenia 
13. písomné žiadosti zákonných zástupcov žiakov o prijatie do praktickej školy 
14. informované súhlasy zákonných zástupcov žiakov 
15. rozhodnutia riaditeľky školy 
16. doklady o spôsobe ukončenia vzdelávania v PŠ 

Správu o výsledkoch školskej inšpekcie vyhotovil: 
školský inšpektor: PaedDr. Emanuel Difko  
Dňa: 24. 05. 2025 
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PREROKOVANIE SPRÁVY 

Na prerokovaní správy o výsledkoch školskej inšpekcie sa zúčastnili:  

a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Žilina: 
PaedDr. Emanuel Difko, Mgr. Marianna Papšová 

b) za kontrolovaný subjekt zodpovedný vedúci zamestnanec: 
Mgr. Ivana Řeháčková 

Prerokovanie správy o výsledkoch školskej inšpekcie potvrdzujú dňa 03. 06. 2025 v Čadci  

a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Žilina 
 
 
 
 
 
PaedDr. Emanuel Difko     ...................................................... 
 

b) za kontrolovaný subjekt zodpovedný vedúci zamestnanec: 
 
 
 
 
 
Mgr. Ivana Řeháčková     .....................................................  
 
Vyjadrenie vedúceho zamestnanca kontrolovaného subjektu, ktorého sa zistenia týkajú 
(vedúci zamestnanec môže zaslať písomné vyjadrenie k obsahu správy do 5 pracovných dní 
od prerokovania): 
 

 
 
Mgr. Ivana Řeháčková, riaditeľka školy     ...................................................... 
 

Stanovisko školského inšpektora k vyjadreniu: 
 
 
 
PaedDr. Emanuel Difko, školský inšpektor   ........................................................ 
 
 
Na vedomie 
Úsek inšpekčnej činnosti  
 


